

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
**اشارات**

پچھلی اشاعت کے اشارات ہیں اس اعتراض کا اصولی جوابے یا جاچکا ہے جو آیت وَقَاتِلُوهُمْ حَتّٰی لَا  
 تَكُوْنُ فِتْنَةٌ وَيَكُوْنُوا دِيْنًا لِلّٰهِ كِی تفسیر پر ایک صاحب نے وارد فرمایا ہے۔ (اب ہم ان دلائل پر ایک نظر  
 ڈالنا چاہتے ہیں جن کا سہارا جناب مقرر نے کیا ہے اور جن پر اس طرز خیال کے لوگ بالعموم اعتماد کیا کرتے ہیں  
 ان کی پہلی دلیل یہ ہے کہ جب تم فتنہ سے مراد کفر کا غلبہ اور کفار کی بالادستی تیتے ہو، اور جہاد و قتال کی غایت تیرا دیتے  
 ہو کہ تمہاری اس تفسیر کے مطابق جس چیز کا نام فتنہ ہے وہ مرٹ جائے اور اس کی جگہ اللہ کا دین قائم ہو، تو اس سے  
 یہ ماننا لازم آتا ہے کہ اسلام دو بالکل متضاد حیثیتیں اختیار کر رہا ہے۔ ایک طرف کہتا ہے لَا اِكْرَاهَ فِي الدِّيْنِ  
 (دین میں کوئی جبر واکراہ نہیں ہے) اور دوسری طرف غیر مسلموں کا یہ حق تسلیم کرنے سے انکار کرتا ہے کہ وہ اپنے نظر پر وہ  
 مساکت کے مطابق حکومت کا نظام چلائیں، اور ان کے قوانین کا اجرا موقوف کر کے زبردستی ان پر اللہ کے دین کو  
 مسلط کرنا چاہتا ہے۔ ایک طرف لَكُمْ دِيْنُكُمْ وَلِي دِيْنِ كُمْ غَيْرِنَا مہر کے پیروں کو اپنے مذہب و عقائد پر قائم  
 رہنے کی آزادی دیتا ہے اور دوسری طرف ان سٹیٹیک اسی بات پر لڑائی چھیڑتا ہے کہ وہ اپنے عقیدے اور  
 اپنے اصولوں کے مطابق معاملات دنیا کا انتظام کیوں کرتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ اسلام ہرگز اس تضاد کا حامل نہیں  
 ہو سکتا۔ لہذا تمہاری تفسیر صحیح نہیں ہے۔

دوسری دلیل یہ ہے کہ اگر غیر اسلامی حکومت کا نفس وجود اسلام کی نگاہ میں فتنہ ہوتا اور اس کو مٹانے پر  
 مسلمان مامور ہوتے تو کس طرح ممکن تھا کہ حضرت یوسف علیہ السلام مصر کی غیر اسلامی حکومت میں وزارت کا عہدہ طلب  
 کئے اور اپنی وزارت کے دور میں مصر کے شاہی قوانین کے پابند رہ کر کام کرتے جیسا کہ آیت مَا كَانَ يَأْكُلُ خُبْزًا بِغَيْرِ اَنْ يَّكْتَسِبَ  
 تیسری دلیل یہ ہے کہ اگر تمہاری اس تفسیر کو صحیح مان لیا جائے تو پھر یہ بھی ماننا پڑے گا کہ اسلام دنیا میں ایک  
 کبھی ختم ہونے والی جنگ چھیڑتا ہے اور اپنے پیروں پر جارحانہ جنگ کا ایک ایسا فرض عائد کر دیتا ہے جس کی وجہ سے

مسلمان دنیا میں کھیرا منگ سکتے ہیں۔ اس تفسیر کی نوری تو ہم پر لازم ہو جاتا ہے کہ نہ صرف تمام غیر مسلم حکومتوں کے خلاف بلکہ ان مسلمان حکومتوں کے خلاف بھی علمِ جہاد بلند کریں جن میں اسلامی حدود و قوانین نافذ نہیں ہیں۔ اور جب یہ ہمارا نظریہ اور یہ ہمارا دینی فریضہ ہو تو کس طرح ممکن ہے کہ غیر مسلم کو اپنا پورا منہ مسایہ سمجھ کر باطمینان ہمارے ساتھ معاملت کر سکیں اور غیر مسلم حکومتیں اپنے حدود عمل میں ہمارے وجود کو برداشت کر سکیں؟

ان دلائل میں سچ پہلی دلیل دراصل ایک غلط فہمی پر مبنی ہے۔ کسی شخص کا بجائے خود ایک عقیدے کو ماننا اور اپنی زندگی میں ایک خاص طریقہ کی پیروی کرنا، یہ اور چیز ہے اور اس کا اپنے نظریات کے مطابق اجتماعی زندگی کے لیے ایک نظام بنانا اور اس نظام کو بزور ایک ملک کے باشندوں پر جاری کر دینا بالکل ایک دوسری چیز ہے۔ متضمن ان دونوں چیزوں کو ایک سمجھتے ہیں اور ان کے فرق کو نظر انداز کر کے (لا اظہار فی الدین اور لکم دینکم و لى دین غیرہ آیات کو ان مجموعہ پر چسپاں کر دیتے ہیں، حالانکہ ان آیات کا تعلق صرف مرقول سے ہے۔ بلاشبہ ہم کسی غیر مسلم کو مجبور نہ کریں گے کہ وہ اپنا عقیدہ چھوڑ کر اسلامی عقیدہ قبول کرے یا اپنی مذہبی عبادات کو ترک کر کے نماز روزہ کی پابندی اختیار کرے۔ لیکن ہم اس کا حق کسی طرح تسلیم نہیں کر سکتے کہ وہ اخلاق، تعلیم، تمدن، معاشرت، معیشت، قانون اور سیاست غیرہ اجتماعی امور کے متعلق اپنے نظریات کا کمانہ قوت کے ساتھ سب سے ہم پر مسلط کر دے۔ دوسرے کو ان کے مسلک پر چلنے دینا بے شک رواداری ہے، مگر یہ کوئی رواداری نہیں ہے کہ اپنے مسلک کے خلاف ہم اپنے اوپر دوسروں کے مسلک کا تسلط برداشت کریں، حتیٰ کہ اگر وہ زنا کو حلال سمجھتے ہوں اور لوگوں کو اس کی عام اجازت دیتے ہوں تو ان کی حکومتیں بے بس رعیت کی حیثیت سے رہتے ہوئے ہماری سوائیٹی میں زنا بھیلتی چلی جائے اور ہم سے گوارا کریں، اگر وہ سود کو جائز سمجھتے ہوں اور خود ان کی حکومت سوسی لین دین کرتی ہو تو ملک کا انتظام ان کے ہاتھ میں ہونے کی وجہ سے ہمارا کوئی بڑے سے بڑا زاہد و متقی تک سود کے جنار سے نہ بچ سکے اور ہم ایک دیا سلامی اور روٹی کا ایک ٹکڑا بھی نہ خرید سکیں جب تک کہ اس کی قیمت میں سود کا ایک حصہ بالواسطہ ٹیکسوں کی شکل میں ہماری جیب سے نکل جائے، اگر وہ دہریت و الحاد کے نظریات پر اعتقاد رکھتے ہوں تو ملک کی عمومی تعلیم کا پورا نظام انہی نظریات اور اسی ذہنیت و راسی

مخدانہ اخلاق پر تعمیر ہو جائے اور باشندگان ملک کے لیے ترقی و خوش حالی کے تمام دروازے اس جہنم کے دروازے کے سوا بند ہو جائیں اور ہمارا کوئی بڑے سے بڑا خدا پرست بھی اپنی نسل کو اس لحاد اور مخدانہ اخلاق کے اثرات سے نہ بچا سکے، اگر وہ خدا کے قانون کو منسوخ کر کے خود قوانین بنائیں اور ملک کا نظام تمدن ان قوانین پر قائم کریں تو ہماری معاشی و معاشرتی اور تمدنی زندگی کا ایک بڑا حصہ مجبوراً اس قانون کی پابندی سے آزاد ہو جائے جس پر ہم ایمان رکھتے ہیں اور اس قانون پر چلنے لگے جس پر ہمارا ایمان نہیں ہے۔ کوئی نہیں بتا سکتے کہ آخریہ رفاہی کی کونسی قسم ہے اور لا اکراہ فی الدین کا یہ مطلب کس عقل کی رو سے صحیح ہو سکتا ہے کہ دوسروں کی طرف سے دین میں جو اکراہ ہوا سے ہم برداشت کر لیں۔

یہ ظاہر ہے کہ اجتماعی زندگی کے نظم کو قائم کرنے کے لیے بہر حال ایک قوتِ قاہرہ کی ضرورت ہی جیسے سٹیٹ یا ریاست کہتے ہیں۔ اس ضرورت کا اکثر رانار کی پراعتقاد رکھنے والوں کے سوا آج تک کسی نے نہیں کیا، یا پھر اشتراکی تصوف میں ایک ایسے مقام کا تصور کیا گیا ہے جہاں سپنج کر انسان کی حیات اجتماعی سٹیٹ کی ضرورت بے نیاز ہو جائے گی لیکن یہ صرف عالم خیال کی باتیں ہیں جن کی تائید میں کوئی تجربہ یا مشاہدہ پیش نہیں کیا جاسکتا۔ عملی زندگی کا تجربہ اور انسانی فطرت کا علم ہی بتاتا ہے کہ تمدن کا قیام ایک قوتِ قاہرہ کا یقیناً محتاج ہے۔ پھر چھی ظاہر ہے کہ یہ قوت جو اپنے قہر و غلبہ سے نظامِ تمدن کو قائم رکھتی ہے بجائے خود کسی نہ کسی نظریے اور کسی نہ کسی اجتماعی مسلک کی قائل ہوتی ہے، اسی نظریہ و مسلک کے مطابق وہ اپنے لیے ایک لائحہ عمل بناتی ہے، اسی لائحہ عمل کو وہ قاہرہ طاقت کے ساتھ اجتماعی زندگی میں نافذ کرتی ہے، اور تمدن کی شکل کے بننے اور بگڑنے میں اس قہر کی نوعیت اور اس لائحہ عمل کی اصولی و تفصیلی صورت کا بہت بڑا دخل ہوتا ہے۔ صرف اجتماعی زندگی ہی نہیں، انفرادی زندگی بھی بڑی حد تک طوعاً و کرہاً اس سانچے میں ڈھل کر ہی رہتی ہے جسے سٹیٹ اپنے قہر و تسلط سے بنا دیتا ہے۔ جو لوگ کسی سٹیٹ کے دائرے میں رہتے ہوں وہ چاہے اس کے بنیادی نظریہ اور اس کے تفصیلی لائحہ عمل پر ایمان نہ رکھتے ہوں اور کسی طرح ہنچ راضی نہ ہوں لیکن انہیں چاروں چار اپنے عقیدہ و مسلک کے ۹۰ فی صدی حصہ سے دست بردار ہو کر سٹیٹ کے عقیدہ و

چلتا پڑتا ہے اور باقی دس فی صدی میں بھی ان کے عقیدہ و مسلک کی گرفت روز بروز ڈھیلی ہوتی چلی جاتی ہے۔ اسٹیٹ کی اس نوعیت کو ملحوظ رکھنے اور یہ سمجھ لینے کے بعد کہ اجتماعی زندگی کے یہ اسٹیٹ بہر حال ہے ناگزیر ایک صاحب فکر و نظر آدمی کے لیے اس حقیقت کا ادراک کچھ مشکل نہیں رہتا کہ جو گروہ و تاج کل کے محدود ذہنوں میں محض ایک مذہب کا معتقد نہ ہو بلکہ ایک ہمہ گیر نظام زندگی یعنی دین پر اعتقاد رکھتا ہو وہ اگر اپنے اعتقاد میں سچا ہو اور اپنے اعتقاد کے خلاف زندگی گزارنا نہیں چاہتا تو اس کے لیے اس کے سوا چارہ نہیں ہے کہ لگے بٹھے کر خود اس قوت پر قبضہ کرنے کی کوشش کرے جو نظم اجتماعی کی سورت گری کرتی ہو اور اپنے زور سے اس کو قائم رکھتی ہے۔ اگر وہ ایسا نہ کریگا تو دوسرے اس قوت پر قبضہ کریں گے اور پھر یہ گروہ مجبور ہو گا کہ اجتماعی و انفرادی زندگی کے کم از کم ۹۰ فی صدی امور میں اپنے دین کے بجائے ان کے دین پر چلے۔ تمدن زندگی میں یہ اگر نہ نامحادثہ ہم ہیں سے کسی ایک کرنا ہی پڑے گا، اگر ہم نہ کریں تو کفار کریں گے، لہذا جیسا کہ میں پہلے کہہ چکا ہوں، بجائے اس کے کفار اس دائرے میں ہم پر کراہ کریں اور ہمیں جہنم کی طرف گھسیٹ کے لے جائیں یہ زیادہ بہتر ہے کہ ہم ان پر کراہ کریں اور انہیں اس مقام کے قریب لاکھڑا کریں جہاں اگر وہ چاہیں تو ان کو پاسانی جنت کا راستہ مل سکتا ہے۔

یہ اس معاملہ کا ایک پہلو ہے، اور اس کا دوسرا پہلو یہ ہے کہ زمین کا مالک اللہ ہے، اس کی زمین پر رہنے اور اس کی نعمتوں سے فائدہ اٹھانے، اور اس کی ملکیت میں تصرف کرنے کا حق صرف اس کو پہنچتا ہے جو اس کا مطیع فرمان ہو اور اس کے قانون فطری و شرعی کا اتباع کرے۔ جو ایسا نہیں کرتا وہ ظالم ہے، غاصب ہے، باغی ہے۔ اس کی یہ فریاد صرف خلافت حق ہی نہیں بلکہ زمین کے انتظام میں فساد اور ابل زمین کے لیے فتنہ کی موجب بھی ہے۔ لہذا حق تو یہ ہے کہ جو لوگ خدا سے پھرے ہوئے ہیں اور اس کے قانون فطری و شرعی کی پیروی و منحرفانہ ان کو زمین میں صیغے کا حق بھی نہیں ہے، لیکن یہ اللہ کی بہت بڑی عنایت اور اس کا انتہائی علم ہے کہ وہ ان کو نہ صرف جینے کی ہدایت دیتا ہے، بلکہ ان کو ان کے کفر، شرک، و ہریت اور الحاد پر اس حد تک قائم رکھنے کا اختیار بھی دیتا ہے جہاں تک ان کی بغاوت دوسرے بندگان خدا کے لیے فتنہ و فساد کی موجب نہ ہو سکے، البتہ وہ اس بات کو ہرگز جاننا نہیں رکھتا کہ یہ لوگ اس کے قانون شرعی

کو منسوخ کر کے اپنے خود ساختہ قوانین پر اس کی زمین کا نظم و نسق چلائیں اور اس کی زمین کو فساد سے بھر دیں۔ اس لیے وہ اپنے قانون شرعی پر ایمان لانے والوں کو حکم دیتا ہے کہ کفار کو دین حق پر ایمان لانے کے لیے توجہ نہ کرو، لیکن علیہ کفر و کفار کے فتنہ کو پوری طاقت سے مٹانے کی کوشش کرو یہاں تک کہ زمین کا انتظام عملاً میرے دین پر قائم ہو جائے اور جو میرے دین کو نہیں مانتے وہ کافر نہیں بلکہ صاعق بن کر رہیں۔

ان حقائق کو ذہن نشین کر لینے کے بعد دوسری دلیل کا زور آپسے آپ ختم ہو جاتا ہے۔ اگر حضرت یوسف علیہ السلام فی الواقع خدا کے فرستادہ پیغمبر تھے تو پھر ان کی زندگی کا مشن بھی اُس کے سوا کچھ نہ ہو سکتا تھا جو ہر رسول برحق کا مشن رہا ہے، یعنی خدا کے دین کو ہر دوسرے دین پر غالب کر دینا۔ اس مقصد و حید سے ہٹ کر جن لوگوں کی رائے میں حضرت یوسف دین اللہ کے بجائے دین الملک پر زمین کا انتظام کر رہے تھے ان کی رائے اگر تسلیم کر لی جائے تو یوسف صدیق اور سرسکندر و فضل الحق میں کوئی اصولی فرق باقی نہیں رہتا۔ اس معاملہ میں جو لوگ حقیقت سے دور چلے گئے ہیں انھوں نے دراصل قصہ یوسف علیہ السلام کو نہیں سمجھا۔ وہ گمان کرتے ہیں کہ یوسف علیہ السلام نے اپنے وقت کے فرعون سے جو کہا تھا کہ اَجْعَلْنِي عَلٰى خَزَائِنِ الْاَرْضِ، تو یہ ان کی طرف سے محض ملازمت کی ایک درخواست تھی جو دربار شاہی میں قبول ہو گئی اور ان کو وہ منصب مل گیا جو اکبر کے ہاں ٹوڈرل کا منصب تھا۔ حالانکہ وہاں صورت حال کچھ اور ہی تھی۔ سیدنا یوسف علیہ السلام نے ابتداءً دین حق کی اقامت کے لیے وہی راستہ اختیار فرمایا تھا جو انبیاء علیہم السلام اختیار فرماتے رہے ہیں، یعنی دعوت عام، پھر جو لوگ اس دعوت کو قبول کریں ان کی تربیت و تنظیم، پھر انھیں ساتھ لے کر اقامت دین کے لیے مجاہدہ چنانچہ انھوں نے اپنی اس دعوت کا سلسلہ جہیل ہی میں شروع کر دیا تھا جس کے مواعظ میں سے ایک بے نظیر و عظیم سورہ یوسف کے پانچویں رکوع میں نقل کیا گیا ہے۔ لیکن آگے چل کر ان کے سامنے یہ ایک ایک ایسا موقع آ گیا جس سے وہ اپنے مقصود تک مختصر راستہ سے پہنچ سکتے تھے۔ انھوں نے دیکھا کہ عزیز مصر کی بیوی اور اس کی سہیلیوں کے معاملہ میں جس پاکیزہ اور مضبوط سیرت کا اظہار ان سے ہوا تھا



